

# 三江口滨水美景 鸟儿“世外桃源”

■记者 林铭/文 林双伟/摄

从海峡文化艺术中心向着江心远望,郁郁葱葱的大树傲然挺立,像一堵绿色的墙。这是三江交汇泥沙淤积而成的马航洲湿地,栖息着白鹭等10多种鸟类。

近年来,福州市委、市政府特别重视湿地保护,在三江口片区规划中把马航洲湿地列入保护范围。经过生态修复,马航洲湿地重新成为鸟儿们的乐园,已是南江滨最美景观带以及建设中的三江口植物园的重要组成部分。

如今,在三江口片区,还有多个生态项目正加快推进。福州市三江口片区开发建设指挥部相关负责人表示,三江口片区坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,建设三江口一体化发展示范区,加快绘就最美城市会客厅新画卷。



位于三江口的马航洲湿地是福州三大江心湿地之一。

## 湿地重新成为鸟儿天堂

“这几年,树木越长越壮,鸟儿也渐渐多了起来。湿地生态基本得到恢复,逐步实现了自然平衡。”负责马航洲湿地公园花木日常养护的福州城投集团所属园林集团下属花木公司工作人员感慨道。

马航洲湿地是鸟类重要繁殖地、越冬地和停歇地,被誉为福州的“橘子洲”。由于开垦农田等频繁的人类活动,湿地的生态环境一度遭到破坏,也影响了鸟类的栖息与繁衍。

2019年,以“减少人为干扰,保育自然湿地”为理念,湿地生态修复工程展开。生态状况良好的南部区域作为生态保育区,保留自然风光;中部的鱼塘片区给水鸟提供了丰富的

食物,在修复过程中以种植水生植物为主,着力恢复生态环境;北部片区破坏严重,施工人员在原有的农田上种上乔木,喷播草种,把田地变为绿地,重建生态环境。

如今,马航洲湿地已修复湿地面积约310亩,种上5400多棵乔木与96000多株灌木,包括水杉、金桂、大叶榕、芒果、杨梅等适宜湿地环境的乡土树种。各类大树可以为鸟类提供筑巢栖息的场所,果树可为鸟类提供繁衍所需的食物,鸟儿来到马航洲湿地直接“入住”。

生态好了,鸟儿也渐渐多了起来,园林部门曾在马航洲湿地观察到10多种鸟类,白鹭、夜鹭等都是这里的常客。

## 三江口加快打造生态新名片

马航洲湿地的修复工作已完成,它尽可能地保留了无人岛的特色,减少人类活动对岛上鸟儿的影响,因此市民只能在岸边遥望鸟儿们的“芳容”。

虽然市民或许无法亲身上岛,但岸边种植了水生植物,包括美人蕉、梭鱼草、鸢尾等,营造了靓丽的岸线景观。岸上还种植了三角梅。花期到来时,挺拔的防风林、鲜艳的三角梅与多彩的水生植物,加上迎风翱翔的鸟儿,构成了一道美丽的江心景观。

根据规划,马航洲湿地是三江口重要景观核心。三江口生态公园打造福州最美滨江景观带,是福州的一张闪亮新名片。公园设置了10个网红打卡点,马航洲湿地观鸟(福地好望)就是其中之一。天气晴好时,常有市民驻足闽江边,欣赏风起时大群白鹭在沙洲上翩翩飞舞的壮观景象。

计划明年底一期开园的三江口植物园,按照“两山两湿地”格局打造,选址就包括了马航洲湿地。该湿地将以生态修复保育与就地保护为主要目标,旨在恢复并建设生物多样性保护示范区。

在三江口片区,马航洲湿地、三江口生态公园绿意盎然,生机勃勃,三江口植物园一期项目、南湖公园、铁头山公园、黄山公园等项目正按下“加速键”,生态底色日益鲜明。

仓山区三江口片区征迁指挥部相关负责人表示,自深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,仓山区始终坚持问题导向,聚焦推进高质量发展,不断在三江口片区布局更多重大项目,加快征迁速度,加快建设福州城市会客厅。



# 马祖经贸文化交流团赴连江 连马携手共绘合作新蓝图

■记者 郑瑞洋  
通讯员 叶建隆

《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》提出,打造福马“同城生活圈”。

为加快打造福马“同城生活圈”,14日至15日,马祖经贸文化交流联谊会在连江县举行。

14日,马祖经贸文化交流团走访了福州温泉高尔夫球场、两岸数字经济电商产业园、福州现代物流城等地;15日,将继续走访福州(连江)国家远洋渔业基地、环马祖澳滨海旅游度假区等地。

“再一次来到连江,发现这里焕然一新!”“连江的发展让人觉得惊艳、惊讶!”……马祖经贸文化交流团实地了解连江县的产业布局和经济社会发展情况,探寻合作空间。

14日下午,连马两地交流合作座谈会在连江县人民会堂举行。会上,连江马祖两地代表就如何进一步推进小型船舶上

岸维修、海漂垃圾回收作业机制、马祖酒销售、观光旅游合作、海洋产业合作、医疗康养合作等10多项议题进行了交流、探讨。

“我认为福马可以先行先试!这次率团走访连江,是希望两地在渔、农、工、商等各个方面开展交流与合作,共同绘就连马融合发展的一张蓝图,让福马‘同城生活圈’早日变为现实。”马祖县长王忠铭说。

“在经贸方面,建设福马同城产业合作区,成立两岸跨境电商退换货中心;发挥贵安温泉康养地理优势,建设康养、医养产业融合发展示范区……”福州市台胞投资企业协会会长蒋佩琪提了不少建议。

会后,连江代表向马祖赠送了水密隔舱福船模型;马祖代表向连江赠送了马祖高粱酒(情义酒)。

据了解,连江与马祖一水相连,是祖国大陆距离马祖最近的地方。当前,连江县依托国家远洋渔业基地、福州现代物流城、可门港区、贵安温泉旅游度假区以及环马祖澳滨海旅游度假区等重要产业平台,谋划建设福马产业园区。

其中,位于贵安的两岸数字经济电商产业园致力打造两岸电商产业、产品和人才交流合作平台;福州温泉高尔夫球场致力打造两岸医疗康养基地。环马祖澳滨海旅游度假区力争创建国家级度假区,正在加快建设黄岐马祖海峡文化交流中心、台湾免税商城、黄岐马祖海鲜城、相思大道等标志性建筑。福州现代物流城打造面向海丝、联结两岸、辐射全国的区域性物流集散中心,即将运营的中国(连江)海峡国际农产品物流园将打造成全省最大的农产品交易市场。

年初以来,连江县持续推动两地产业、医疗、教育、文旅、渔业等多领域交流与合作,举办了多类活动促进两岸青年人才交流合作,先后开展了连马音乐节等数十场交流活动,努力在打造福马“同城生活圈”上走前列、作示范。



# 福清台湾渔船停泊点 恢复对台贸易

疫情后,首艘台湾渔船在东瀚镇南青屿台湾渔船、小额贸易商船停泊点停靠。



■记者 王光慧 通讯员 王朔 文摄

福州晚报讯 14日上午,一艘来自台湾新竹的渔船,在福清市东瀚镇南青屿台湾渔船、小额贸易商船停泊点靠岸。这意味,疫情后,该停泊点正式恢复对台贸易。

南青屿台湾渔船、小额贸易商船停泊点,位于福清市东瀚镇赤表村,距台湾新竹港78海里,是福清市唯一一个对台小额贸易点,于1994年6月经福建省政府批准设立并开展对台小额贸易。

当日10时左右,渔船缓缓靠岸,福清边检站民警对台湾同胞的到来表

示欢迎,随后进行登船检查,并向台湾同胞讲解注意事项,让台胞感受到回家的温暖,以实际行动诠释“两岸一家亲”理念。

据悉,这是疫情后首艘停靠在南青屿台湾渔船、小额贸易商船停泊点的台湾渔船,将从大陆购进20余吨跳跳鱼运回台湾售卖,预计停靠5天左右。福清边检站提前部署、靠前服务,让台胞十分暖心。

“来到这里感觉像‘回家’一样,政府各部门的相关举措,让大家觉得很温暖。”此次停靠的台湾渔船船长许弘义来自新竹地区,10多年来经常往来两岸开展贸易活动。这次,他也见到了许久不见的老朋友,感觉特别温馨。